通联部主办 版面/木子 校对/北方



不能以孩子改姓为由拒付抚养费

近日,市民余女士致电晚报社区记者 反映,她和前夫离婚后独自抚养儿子,因 她要给孩子更改姓氏,前夫便不再支付抚 养费,这种做法让她无法接受,前夫的这 种做法合理吗?

事件回放

余女士说,她和贺某两年前协商后办理了离婚手续,8岁的儿子由她抚养,贺某每月给儿子1500元的抚养费,直至成人。去年初她和家人商量后决定将儿子的姓氏改成自己的姓氏,也征得了儿子的同意,但她向前夫提出改姓要求时却遭到拒绝,对方称如果改姓则停止支付抚养费,二人因此闹得不可开交,自那以后贺某便不再支付抚养费。

双方说法

余女士认为,当初离婚时双方约定好

每月支付抚养费,如今贺某停止支付抚养 费就是没有对儿子尽到抚养的责任和义 务,理应将所欠的抚养费全额支付,而且 双方已经离婚,只要儿子同意就有权更改 姓氏,贺某没理由拒绝。

贺某认为,依照传统孩子就是要跟着父亲的姓氏,如今儿子年龄尚小,即便同意也不能代表是真实意愿,而且改姓后孩子不再跟自己的姓氏,不仅会对家庭关系产生负面影响,也会对孩子的生活造成麻烦,所以他不愿再支付抚养费。

律师说法

青海辉湟律师事务所刘磊律师认为, 无论余女士及其儿子是否同意变更姓氏, 均与贺某是否应当支付抚养费之间无法 律上的因果关系。首先,余女士与贺某两 年前办理离婚手续时,双方商定孩子由余 女士抚养,贺某每月给儿子1500元的抚养费,该约定对双方均具有法律约束力,双方均应遵守该约定。其次,根据现有的法律法规,抚养费的本质是支付给未成年子女的。因此,孩子姓氏的变更与贺某是否应当支付抚养费之间无法律上的因果关系,即使孩子姓氏发生变更,贺某仍应当支付孩子抚养费至未成年自己年满十八周岁止。另外,若孩子目前尚未成年,一方在未征得对方同意的情况下,无法完成未成年子女姓氏变更登记。因此,余女士若想变更未成年子女姓氏,必须征得贺某同意才能变更。

社区法官

外出务工 这几种"坑"不要踩』

近日,一些市民致电晚报热线询问,春节过后他们准备外出务工,但在往年务工过程中大家时常会遭遇不少岗位、薪资与承诺不符,不按时结算工资等情况,为了避免产生麻烦和纠纷,在务工前需注意哪些? 西宁市人力资源和社会保障局相关工作人员在此提醒大家。

●虚假招工、实为诈骗

个别中介机构或企业以"高薪"为诱饵,向你承诺培训后包就业,但须向指定借贷机构贷款支付培训费用或是直接收取培训费用。当所谓的"培训"结束后,相关机构或企业无法兑现承诺,或推荐就职的工作与原先承诺相差甚远,你可能会面临身负高额借贷或投入高价培训费用,但没实现就业的情况。

提醒:选择正规的招工平台和渠道。不随意相信张贴的高薪招工信息,不碰超出自己认知范围的业务,如遇需提前缴费的工作要慎重,不要轻易缴费。签署正式劳动合同。劳动合同是证明劳动关系最有力的证据,为减少劳动争议,应要求用人单位及时与自己签订书面劳动合同,不要在空白的劳动合同上签字,双方签字盖章后应妥善留存一份合同。

●网络兼职 刷单诈骗

伪装成企业招聘人员,利用各大招聘平台 广撒网,邀请求职者做简单任务并给予奖励。 取得求职者信任后,骗子要求加大任务金额, 接着以未达到任务量或程序出问题等各种理由,要求其继续转账刷单,为了收回之前投入 的本金,求职者往往会不由自主地陷入刷单套 路无法自拔。

提醒:对"轻松赚钱""高额返利"等宣传保持警惕,避免贪图小利;不轻易泄露个人信息,尤其是银行卡、身份证等敏感信息;凡是要求先垫付资金的兼职,立即报警并保存证据。

●拖欠工资、辛苦白付

欠薪问题屡见不鲜,因工程无法支付或故意拖延克扣工资等原因,导致务工人员无法按时足额拿到工资,索薪艰难的。

提醒:签署劳动合同时,要仔细阅读其中关于岗位和工作职责、工资、结款方式和期限、保险等内容,确保各项要素齐备,关于薪资及支付方式和期限等都有明确约定。开工后留下与工作相关的工作证、上岗证、考勤记录、微信聊天记录、工作照片等证据,以便在维权时能拿出证明材料。一旦遭遇欠薪问题,可通过以下途径解决:向当地人力资源和社会保障行政部门、劳动保障监察机构等部门举报或者投诉;向劳动人事争议仲裁委员会申请劳动仲裁;通过"西宁市根治欠薪线索反映平台"小程序反映,交由相应部门处理。如单位给您打了欠条,可向当地法院起诉或申请支付令,若不清楚具体的法律操作,也可到就近的法律援助机构咨询。

居民信箱



近日,热心市民李先生反映,北川河宁瑞早市西人行过河桥上的三个休闲座椅有不同程度损坏,一段护栏损坏,钢管里塞满了垃圾。就此,小桥城管中队工作人员说,知情后,会派工作人员前往现场查看,若情况属实会对破损的休闲座椅和河边护栏进行修复并清理垃圾。图为破损的休闲座椅。

王凌摄

增设隔离栏治理人车混行乱象

近日,市民致电晚报交通热线反映,站东巷下穿隧道南口施划有一条东西走向的斑马线,去年不知道什么原因,马路上加装了道路中央隔离栏,斑马线中间被阻断,地面上中间部分的斑马线也被清除,大家过马路只能绕行,很是不便。

记者调查

2月10日,记者来到站东巷 与互助路交会路口,看到站东巷 下穿隧道南口地面上施划一条东 西走向的斑马线,斑马线两端均 设置有人行过街信号灯,道路中 央安装有三条隔离栏,将人行横 道分隔为三部分,其中只有隧道 口东西两侧的斑马线可通行,护 栏上张贴有"人行道封闭,行人请 走南侧人行道"的字样。据观察, 此斑马线距离路口停止线约50 米,由北向南方向绿灯约132秒, 红灯约24秒,但由于存在距离 差,人行过街信号灯为绿灯时车 辆还在行驶,而且由北向南方向 为下坡,车流量大车速快,过马路 的市民穿行在车流中十分危险, ·些由东向西过马路的市民沿着 道路中央隔离栏步行至路口后横 穿马路,五分钟内有几十人横穿

部门答复

就此,市公安交通管理局一 大队工作人员说,此前站东巷下 穿隊首南口设置有斑马线和讨街 信号灯,但由于路幅较宽,出现行 人不看红绿灯闯红灯的情况,人 车混行现象突出,存在一定的安 全隐患和道路拥堵情况,根据上 级部门要求,结合站东巷道路实 际现状,目前站东巷口进出隧道 道路中央的斑马线已被清除,东 西两侧的斑马线保留,市民从隊 道内人行通道东侧出来以后向东 走,西侧的则向西走,道路两侧过 街的市民可从南侧斑马线绕行, 同时加装了道路中央隔离栏,解 决了人车混行和道路拥堵的现 象,但一些市民为了图方便横穿 马路,他们将加大整治力度,同时 联系相关部门结合道路实际情况 优化完善交通设施,彻底解决问

和谐社区

没领结婚证 只能按同居关系析产

近日,市民李女士致电晚报热线反映,2010年在朋友的介绍下她与邻村的张某相识并确立了对象关系。不久她和张某先按照民间风俗在村里举行了结婚仪式,但未办理结婚登记。之后,他们便以夫妻名义开始共同生活。2024年,丈夫张某突发疾病去世了,她办完丧葬事宜后,张母却因儿子名下银行存款20万元及赡养问题和她发生了冲突。张母告诉她,儿子是独子,自己以后再无人养老,李某有工作今后也许会再嫁,她理应继承已故儿子的全部遗产。张母的说法她不认同,双方僵持至今,遂向晚报记者求助。

李女士说,银行存款是双方婚后共存的,张 母的要求不合理,张某去世前她也答应其今后会 照顾老人,现在她也会重新考虑其赡养问题。

青海凡盛律师事务所刘律师:李女士与张某 虽举行了结婚仪式,但并未按照我国相关法律法 规的规定办理结婚登记手续,李女士与张某的关 系在法律意义上为同居关系,不再认定为事实婚 姻关系。依据相关规定, 若双方在1994年2月1 日前已符合结婚实质要件(如达到婚龄、自愿结 婚等),虽未登记,仍可认定为事实婚姻,此时未 登记方可作为配偶享有法定继承权。但本案中 李女士与张某在2010年结婚,因此双方关系仅为 同居关系。未进行登记婚姻关系的"配偶"不属 于法律意义上的配偶,无法直接作为第一顺序继 承人继承遗产。李女士与张某的财产应当按同居关系进行析产。对于20万元存款,属于双方婚 后共存,由李女士和张某等额共同共有。因此, 张某去世后,李女士理应取得自己所得份额,剩 余部分由张某母亲继承。且因为李女士与张某 并非法律意义上的夫妻,李女士无须对张某母亲 承担赡养义务。

法在身边

雷家巷北侧 符合单侧泊位设置条件

近日,有市民致电晚报交通热线反映,城北区雷家巷北侧设置有公共临时停车位,但此处设置的停车位离居民楼很近,影响交通。

李先生说,他居住在雷家巷北侧的新桥小区 内,新桥小区很多单元楼的一楼都改为店铺,已 经营多年,有医务室、饭馆等,因雷家巷北侧设置 了公共临时停车位,而这些停车位离铺面很近, 停放的车辆经常挡在铺面门口,给前来看病的市 民造成不便。

2月10日,记者来到雷家巷看到,雷家巷北侧施划有20余个公共临时停车位,路边设立有公共临时停车位收费牌,公共临时停车位距离新桥小区一楼铺面有3米的距离,如果市民从雷家巷南侧过马路到北侧确实需要从停放的车辆缝隙中通过。

就此,城北区临停办工作人员说,雷家巷属城市道路双向通行,经实际测量北段路宽9米,符合单侧泊位设置条件。因雷家巷附近老旧小区多,临近小桥市场等人流密集场所,停车需求大,为缓解附近停车难问题,才在此处设置了公共临时停车位。接到居民反映后,他们已派工作人员去现场察看,并会同交警四大队、区消防支队、市卫健委等相关部门对在雷家巷北侧设置停车位的合理性进行商议,一致认为,雷家巷周边老旧小区多,停车需求大,单侧泊位设置合情合理。

记者一句

小巷扫描